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Cargo 111 – Fisioterapeuta – Terapia Intensiva 

INSTRUÇÕES 
 

 Você receberá do fiscal: 
o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 
estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A história é escrita pelos vencedores. 
 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 
prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 
sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 
 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 

material transparente. 
 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 

campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 
 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
23/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 3. 
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A Política Nacional de Humanização (PNH) 

completou, em 2013, 10 anos de atuação no Sistema Único 

de Saúde (SUS). Sua proposta é alterar a relação entre 

gestores, trabalhadores e usuários do SUS, de modo que 

cada um deles se reconheça como parte do SUS e contribua 

para suas melhorias. Com um grupo de apoiadores atuando 

em todo o território nacional, o trabalho da PNH se baseia 

no apoio institucional às Secretarias Municipais de Saúde 

(SMS), às Secretarias Estaduais de Saúde (SES), aos 

hospitais, coletivos e regionais, além da formação de 

gestores, trabalhadores e usuários. 

 Acolhimento, gestão participativa e cogestão, 

clínica ampliada, valorização do trabalhador, defesa dos 

direitos dos usuários e ambiência são as diretrizes que 

embasam a PNH e se materializam nos serviços de saúde 

por meio de diferentes dispositivos para se melhorar o 

trabalho em saúde. 
 

Disponível em: <http://www.blog.saude.gov.br/>.  

Acesso em: 9/2/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Assinale a alternativa que reescreve corretamente a oração 

“A Política Nacional de Humanização (PNH) completou, em 

2013, 10 anos de atuação no Sistema Único de Saúde 

(SUS).” (linhas de 1 a 3). 

 
(A) Em 2013, a PNH completou, no SUS, 10 anos de 

atuação. 
(B) Em 10 anos de atuação, a PNH completou-se no SUS 

no ano de 2013. 
(C) A PNH, em 10 anos de atuação, completou o SUS 

em 2013. 
(D) Em 2013, o SUS completou 10 anos de atuação na 

PNH. 
(E) No ano de 2013, o SUS completou, na PNH, 10 anos 

de atuação. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com relação ao sentido de verbos utilizados no texto, 

assinale a alternativa correta. 
 

(A) “alterar” (linha 3) = adulterar. 
(B) “reconheça” (linha 5) = assegure. 
(C) “embasam” (linha 15) = identificam. 
(D) “baseia” (linha 7) = fundamenta.  
(E) “materializam” (linha 15) = observam. 

 

QUESTÃO 3 _______________________  
 

Considerando a regência de vocábulos do texto, no que tange 

aos termos destacados nos trechos a seguir, é correto 

substituir 

 

(A) “no Sistema Único de Saúde” (linhas 2 e 3) por “em 

Sistema Único de Saúde”. 
(B) “entre gestores, trabalhadores e usuários do SUS” 

(linhas 3 e 4) por “dentre gestores, trabalhadores e 

usuários do SUS”. 
(C) “como parte do SUS” (linha 5) por “enquanto parte 

do SUS”. 
(D) “contribua para suas” (linhas 5 e 6) por “contribua às 

suas”.  
(E) “além da formação” (linha 10) por “além de a 

formação”. 

 

Texto 2 para responder as questões de 4 a 6. 

 

 
 

BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 

Nacional de Humanização da Atenção e Gestão do SUS. Saúde e trabalho. 

Fábio Hebert; Maria Elizabeth B. de Barros, Rafael Silveira Gomes. Saúde e 
trabalho. Brasília: Ministério da Saúde, 2011.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Com base no trecho da cartilha do Ministério da Saúde, que 

aborda a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale 

a alternativa correta quanto à estrutura das orações. 

 
(A) No 1

o
 balão, o termo “de conversa” indica uma 

circunstância relativa ao substantivo “roda”; por isso, 

trata-se de adjunto adverbial de modo. 

(B) O trecho “um instrumento importante da PNH” (1
o
 

balão) é o predicativo do sujeito da oração à qual se 

refere. 

(C) Em “Nós aprendemos um monte de conceitos” (2
o
 

balão), o termo destacado é complemento do verbo 

“aprendemos”. 

(D) As vírgulas antes e depois de “trabalhadores” (1
o
 

balão) justificam-se pela função de vocativo atribuída 

a esse vocábulo. 

(E) No 2
o
  balão, a expressão “propor mudanças” 

consiste em objeto direto do verbo transitivo direto 

“poder”. 
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QUESTÃO 5 _______________________  
 

Com base na norma-padrão e considerando as regras de 

pontuação, assinale a alternativa correta. 

 
(A) No 1

o
 balão, é correto interligar a primeira oração ao 

segundo período mediante a inserção de ponto e 

vírgula no lugar do ponto final. 
(B) Por ser uma intercalação, a expressão “em saúde e 

trabalho” (1
o
 balão) dever estar isolada por vírgulas. 

(C) No primeiro balão, as vírgulas que isolam o vocábulo 

“trabalhadores” são facultativas. 
(D) No período “que ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 

balão), é correto inserir uma vírgula após o primeiro 

verbo desse trecho. 
(E) Antes da expressão “se forem necessárias” (2

o
 balão), 

é obrigatória a inserção de vírgula.  

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

A respeito dos aspectos morfossintáticos do texto, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Na oração “O Programa de Formação em Saúde e 

Trabalho é um instrumento” (1
o
 balão), o verbo ser 

pode ser flexionado no plural, pois também concorda 

com “Saúde e Trabalho”.  

(B) Na oração “o trabalho que a gente faz” (1
o
 balão), o 

vocábulo destacado é pronome relativo. 
(C) O sujeito dos verbos “analisamos e discutimos” (1

o
 

balão) é oculto. 
(D) No período “ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 balão), 

o emprego do acento indicativo de crase é facultativo 

na primeira ocorrência do vocábulo “a”. 

(E) Na oração “se forem necessárias (2
o
 balão), é correto 

substituir o termo destacado por quando. 

 

Texto 3 para responder as questões de 7 a 10. 
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Nasce o primeiro bebê de 2014 na Januário Cicco 

 

Kainara foi o primeiro bebê a nascer na Maternidade 

Januário Cicco em 2014. A menina, filha de Marcela Nazário 

Pedroza, de 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 

“Quero tudo de bom pra vida dela”, disse a mãe ao 

sair da sala de parto já no caminho para outra ala da 

maternidade, onde seriam feitos os primeiros exames em 

Kainara. Marcela informou que, quando soube que poderia 

dar à luz na virada do ano, “planejou” para ser no primeiro 

dia do ano. 

A enfermeira Rejane Lucena, que estava de plantão e 

acompanhou a reportagem da Tribuna do Norte, comentou 

que o movimento está bem tranquilo. 

“Marcela chegou agora à noite de Pedro Velho já em 

trabalho de parto. Não há nenhum outro parto previsto entre 

as mulheres que estão na casa, só se chegar alguém agora à 

noite”, disse a enfermeira. 

 
 Disponível em: <http://www.brasilocal.com/rio_grande_do_norte/agreste_ 

potiguar/januario_cicco.html>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Considerando as informações veiculadas pelo texto, é correto 

afirmar que 

 
(A) a filha de Marcela Nazário Pedroza foi o primeiro 

bebê a nascer no Rio Grande do Norte em 2014. 
(B) Kainara nasceu às 23h40 do dia 1

o
 de janeiro de 

2014.  
(C) Marcela Nazário, ao fazer a primeira declaração à 

imprensa sobre a filha, já se encontrava na ala onde 

Kainara seria examinada. 
(D) Marcela Nazário não ofereceu resistência à 

possibilidade de dar à luz na virada do ano.  
(E) a enfermeira Rejane Lucena descartou qualquer 

possibilidade de realização de outro parto na 

Maternidade Januário Cicco no primeiro dia de 2014. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Assinale a alternativa que, em conformidade com a      

norma-padrão da língua portuguesa, apresenta outra redação 

para “A menina, filha de Marcela Nazário Pedroza, de 21 

anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta quarta-feira 

(1/1).” (linhas de 2 a 4). 

 
(A) A menina que é filha de Marcela Nazário Pedroza, de 

21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 
(B) A menina, que é filha de Marcela Nazário Pedroza, à 

qual tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(C) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

cuja idade é 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(D) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

que tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(E) A menina, que nasceu aos 20 minutos desta quarta-

feira (1/1), é filha de Marcela Nazário Pedroza, a 

qual tem 21 anos de idade. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Quantos aos recursos de coesão e às questões sintáticas que 

envolvem o segundo parágrafo, assinale a alternativa correta.  

 
(A) A oração “ao sair da sala de parto já no caminho para 

outra ala da maternidade” (linhas de 5 a 7) relaciona-

se com a anterior por meio da ideia de tempo. 
(B) O pronome relativo “onde” (linha 7) retoma o termo 

“sala de parto” (linha 6). 
(C) Na linha 8, em “Marcela informou que” e “quando 

soube que”, os conectivos destacados introduzem 

orações que desempenham funções sintáticas 

diferentes em relação às que se subordinam. 
(D) A conjunção “para”, em suas duas ocorrências, na 

linha 6 e na 9, é um elemento coesivo que indica 

ideia de finalidade. 
(E) A redação planejou para que fosse no primeiro dia 

do ano comprometeria a coesão do texto original. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Caso o autor do texto optasse por empregar como transitivo 

direto e indireto o verbo destacado na passagem “poderia dar 

à luz” (linha 8 e 9), a nova redação, conforme a norma-

padrão, deveria ser 
 

(A) poderia dar à luz a uma menina. 
(B) poderia dar à luz à uma menina. 
(C) poderia dar a luz à uma menina. 
(D) poderia dar a luz uma menina. 
(E) poderia dar à luz uma menina. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Sejam A, B e C três conjuntos quaisquer tais que A  BC e 

x ϵ A. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C ou x. 
 

(A) x ϵ B. 
(B) x ϵ C. 
(C) x ϵ B ou x ϵ BC. 
(D) x ϵ C ou x ϵ BC. 
(E) x ϵ B ou x ϵ C. 
 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Um motorista percorreu metade do trecho entre duas cidades 

e avançou mais um sexto do trecho total. Após dirigir mais 

um pouco e antes de chegar no quarto final do trecho da 

estrada, parou em um posto de gasolina. Sabendo-se que uma 

das respostas é verdadeira, assinale a alternativa que indica a 

fração do trecho entre as duas cidades que ele tinha 

percorrido quando chegou a esse lugar. 
 

(A)   

  
. 

 
(B)   

  
. 

 
(C)   

  
. 

 
(D)   

  
. 

 
(E)   

  
. 

 
 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Para calcular o preço de venda de cada mercadoria que 

produz, o dono de uma lanchonete calcula inicialmente o 

preço que paga pelos ingredientes da mercadoria somado ao 

custo de produção interna e acrescenta 30% de lucro a esse 

valor. Se um cliente paga  R$ 9,10 por um lanche, assinale a 

alternativa que indica quanto, em reais, ele está pagando de 

lucro à lanchonete. 
 

(A) 2,10. 
(B) 2,70. 

(C) 2,73. 
(D) 3,00. 
(E) 3,10. 

 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Considere a sequência cujos três primeiros termos são: 

 

 

 

 

De quantos círculos é formado o 20
o
 termo dessa sequência? 

 
(A) 50. 
(B) 59. 
(C) 61. 
(D) 63. 
(E) 70. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 

Sejam A⊂B e B = {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 

1.200}}. A alternativa que vale sempre, independentemente 

de outras condições específicas de A, é que AB é igual a 

 
(A) {22, 101, 1.200}. 
(B) A. 
(C) {22, 101, 1.200, {22, 101,1200}}. 
(D) {22,101}  {101, 1.200}. 
(E) {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 1.200}}. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta os órgãos internos de 

fiscalização da EBSERH. 
 

(A) Serviço Interno de Auditoria e Fiscalização e 

Conselho de Contas Hospitalares. 
(B) Conselho Deliberativo e Controladoria Geral. 
(C) Auditoria de Serviços e Auditoria Financeira. 
(D) Conselho de Fiscalização e Diretoria Geral de 

Diligências. 
(E) Conselho Fiscal e Auditoria Interna. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 

Acerca da EBSERH, é correto afirmar que ela foi constituída 
 

(A) com sede e foro na cidade do Rio de Janeiro. 
(B) com sede e foro em Brasília e vinculada ao 

Ministério da Saúde. 
(C) como personalidade jurídica de direito e patrimônio 

públicos. 
(D) como personalidade jurídica de direito privado e 

patrimônio próprio. 
(E) como empresa pública unipessoal, com impedimento 

de possuir dependências e filiais nas unidades da 

Federação. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta a forma de execução das 

atividades da EBSERH. 

 
(A) Por meio de contrato celebrado entre a EBSERH e 

cada uma das instituições de ensino ou instituições 

congêneres. 

(B) Mediante o estabelecimento de convênio entre o 

Ministério da Educação e a instituição federal de 

ensino superior gestora do hospital universitário. 

(C) Livremente, baseada em acordos tácitos e 

operacionais de prestação de serviços. 

(D) Sob monitoramento operacional constante do 

Conselho Nacional de Saúde e da Associação 

Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 

Ensino Superior (Andifes). 

(E) Em parceria com os governos estaduais e municipais, 

não podendo atuar de forma isolada. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Em relação à estrutura de governança das unidades 

hospitalares administradas pela EBSERH, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O cargo de superintendente é selecionado por eleição 

direta pela comunidade acadêmica. 

(B) Os cargos de gerência são selecionados por meio de 

concurso público de provas e títulos. 

(C) O modelo de estrutura de governança é padronizado 

para todas as unidades hospitalares, sem a 

possibilidade de alteração e diferenciação entre as 

unidades. 

(D) O superintendente, por razões regimentais, é 

impedido de participar da escolha dos gerentes. 

(E) Os cargos de superintendente e de gerentes são de 

livre nomeação. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma das competências 

do colegiado executivo das unidades hospitalares 

administradas pela EBSERH.  

 
(A) Intermediar o relacionamento da unidade hospitalar 

com a universidade e com a EBSERH. 

(B) Promover divergências com as diretrizes 

estabelecidas pela EBSERH, com o objetivo de 

promover a diversidade e a livre circulação de ideias. 

(C) Administrar os cursos de saúde da instituição de 

ensino superior vinculada à unidade hospitalar. 

(D) Fornecer à Diretoria Executiva da EBSERH 

exclusivamente informações de desempenho 

individual dos departamentos das unidades 

hospitalares. 

(E) Supervisionar e auditar os contratos firmados entre a 

EBSERH e a unidade hospitalar. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

Com base na Resolução n
o
 453/2012 do Conselho Nacional 

de Saúde, assinale a alternativa que indica a recomendação 

dada para a renovação das entidades representativas. 

 
(A) Como conselheiros, devem ser alteradas a 

participação dos membros eleitos do Poder 

Legislativo, a representação do Poder Judiciário e a 

representação do Ministério Público. 
(B) Das vagas do Conselho, 50% devem ser destinadas a 

entidades representativas dos trabalhadores da área 

de saúde. 
(C) A cada eleição, os segmentos de representações de 

usuários, trabalhadores e prestadores de serviços, ao 

seu critério, devem promover a renovação de, no 

mínimo, 30% de suas entidades representativas. 
(D) A relação das entidades representativas a serem 

renovadas deverá ser homologada nas Conferências 

Nacionais de Saúde. 
(E) Das vagas do Conselho, 25% devem ser destinadas 

aos jovens entre 18 e 25 anos de idade. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

De acordo com o art. 2
o
 da Lei n

o
 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução 

de políticas econômicas e sociais que visem ao (à) 
 

(A) fortalecimento da raça brasileira e à sua qualificação 

como uma das superiores no mundo moderno. 
(B) redução de riscos de doenças e de outros agravos e 

no estabelecimento de condições que assegurem 

acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
(C) aumento do riscos de doenças e ao estabelecimento 

de condições que assegurem acesso universal aos 

serviços para a sua promoção, proteção e 

recuperação. 
(D) exposição da população brasileira a endemias e 

viroses situacionais. 
(E) acesso privilegiado às ações e aos serviços de saúde 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

No campo de atuação do SUS, é correto afirmar que está(ão) 

incluída(s) a 
 

(A) capacitação de professores dos ensinos fundamental 

e médio. 
(B) criação de instituições superiores de ensino, em 

parceria com instituições do terceiro setor. 
(C) formulação das políticas nacionais de proteção 

ambiental. 
(D) vigilância nutricional e a orientação alimentar. 
(E) proteção individual e a coletiva dos cidadãos. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Entre os mecanismos institucionalizados que garantem a 

participação e o controle social do SUS, é correto afirmar 

que estão as (os) 

 
(A) auditorias feitas pela Controladoria-Geral da União 

(AGU) e pelas instituições semelhantes nos estados e 

nos municípios. 
(B) Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde, 

com representatividade dos distintos atores sociais. 
(C) fiscalizações permanentes feitas pelos Tribunais de 

Contas em todos os recursos destinados aos projetos 

de saúde coletiva preventiva do SUS. 
(D) canais de ação preventiva do Ministério Público. 
(E) diligências feitas pelos organismos internacionais em 

ações de saúde financiadas pela Organização 

Mundial de Saúde (OMS). 

 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

Considerando o SisPreNatal, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O SisPreNatal atendeu apenas aos estados do sul e 

sudeste do País. 
(B) SisPreNatal é um software para o acompanhamento 

das gestantes inseridas no Programa de Humanização 

do Aleitamento Materno do SUS.  
(C) De forma contraditória, o SisPreNatal não permite 

acompanhamento de gestação de alto risco. 
(D) O SisPreNatal melhora o acesso, cobertura e 

qualidade do acompanhamento pré-natal e permite o 

repasse do incentivo financeiro aos municípios. 
(E) Para posterior pagamento intrateto (cadastro e 

conclusão), o SisPreNatal gera fatura para o SIADE-

SUS. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 

 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

De uma perspectiva anatômica, ordenando-se os órgãos a 

começar na traqueia e terminar nos bronquíolos respiratórios 

terminais, no sistema respiratório, assinale a alternativa que 

apresenta o órgão que se localiza após o brônquio lobar é: 

 
(A) A laringe 
(B) O brônquio principal 
(C) O brônquio segmentar 
(D) O bronquíolo 
(E) O diafragma 

 

QUESTÃO 27 ______________________  
 

Acerca do exercício físico absolutamente contraindicado para 

pacientes cardiopatas, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Portadores de marca-passo. 
(B) Obesos. 
(C) Portadores de angina estável. 
(D) Portadores de angioplastia coronariana. 
(E) Que tiveram embolia recente. 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

A respeito da anatomia do sistema respiratório, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Os ductos alveolares se subdividem em bronquíolos 

respiratórios que, por sua vez, são subdivididos em 

bronquíolos terminais. 
(B) A camada externa da pleura é aderida à parede da 

cavidade toráxica e ao diafragma e é denominada 

pleura visceral. 
(C) A camada interna da pleura que reveste os próprios 

pulmões e chama-se pleura parietal. 
(D) Um alvéolo é uma projeção em forma de cálice 

revestida por epitélio. Os sáculos alveolares são dois 

ou mais alvéolos que compartilham uma abertura 

comum. 
(E) O brônquio principal esquerdo é mais vertical, mais 

curto e mais largo que o direito. 

 

QUESTÃO 29 _______________________  
 

Algumas doenças/alterações respiratórias cursam com 

resistência anormal das vias aéreas e são caracterizadas por 

dificuldade no fluxo gasoso, que geralmente é mais 

importante durante a fase expiratória do ciclo respiratório. 

Analise as afirmações a seguir e assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) A asma é a doença prototípica de resistência baixa. 
(B) A elevada resistência das vias aéreas pode ser 

causada por tempos expiratórios prolongados, 

sibilância expiratória e hiperinsuflação pulmonar 

dinâmica. 
(C) Os pacientes com resistência anormal de vias aéreas 

apresentam broncoespasmo, edema da mucosa, 

acúmulo de muco, detritos intraluminais na cânula, 

compressão extrínseca, ou, pouco frequentemente, 

uma combinação desses fatores. 
(D) As pressões são medidas depois do tubo 

endotraqueal, no paciente em ventilação mecânica. 
(E) O diâmetro do tubo endotraqueal pode ser 

determinante no aumento de resistência das vias 

aéreas, aumentando o trabalho respiratório quando 

muito fino. 

 

QUESTÃO 30 _______________________  
 

A respeito do sistema respiratório, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) Sibilos são sons de assobio (chiado) feitos na 

respiração, resultantes da constrição ou obstrução de 

uma via respiratória. 
(B) A dispneia é a eliminação de sangue no trato 

respiratório. 
(C) A taquipneia é uma respiração difícil que ocorre em 

posição horizontal. 
(D) A hemoptise pode ser definida como uma respiração 

dolorosa e (ou) forçada. 
(E) A ortopneia caracteriza-se como uma respiração que 

ocorre em ritmo acelerado. 
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QUESTÃO 31 _______________________  
 

A partir da indução de uma resposta pró-inflamatória no 

epitélio pulmonar associada a uma alteração na 

permeabilidade no endotélio local, pode haver uma 

descompartimentalização da inflamação, passando agora para 

nível sistêmico. Isso desencadearia uma resposta inflamatória 

à distância, favorecendo a disfunção de múltiplos órgãos. 

Quanto à denominação desse fenômeno, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Volutrauma. 
(B) Apoptose. 
(C) Citocina. 
(D) Barotrauma. 
(E) Biotrauma. 

 

QUESTÃO 32 ______________________  
 

Assinale a alternativa que, dentro da semiologia do sistema 

respiratório, caracteriza-se como sons pleuropulmonares 

anormais descontínuos. 

 
(A) Traqueais. 
(B) Broncofônicos. 
(C) Estertores finos. 
(D) Respirações broncovesiculares. 
(E) Sibilos. 

 

QUESTÃO 33 ______________________  
 

A traqueostomia é um dos procedimentos cirúrgicos mais 

comuns em pacientes críticos nas unidades de terapia 

intensiva (UTI). Várias são as complicações relacionadas à 

traqueostomia (muitas delas de teor grave). Uma 

complicação intraoperatória é a embolia gasosa. Assinale a 

alternativa que indica como essa complicação pode ser 

evitada. 
 

(A) Deixar algum espaço para que o ar possa escapar da 

traqueia e chegar à superfície da pele. 
(B) Manter o procedimento na linha média, de modo a 

evitar uma lesão na veia jugular interna. 
(C) Deve-se desconectar momentaneamente a ventilação 

antes da utilização do bisturi elétrico. 
(D) Realização da radiografia de tórax após a realização 

da traqueostomia. 
(E) Fechamento por meio da retirada do estoma e, depois 

disso, fechamento da ferida em camadas, interpondo 

feixes musculares entre a pele e a traqueia. 

 

QUESTÃO 34 ______________________  
 

Com relação à Semiologia da respiração, o sinal de Lemos 

Torres, caracterizado pelo abaulamento dos espaços 

intercostais durante a expiração, é correto afirmar que há 

sinal fidedigno de 

 
(A) derrame pleural. 
(B) neoplasia. 
(C) hipertrofia do ventrículo direito. 
(D) tuberculose. 
(E) enfisema pulmonar. 

QUESTÃO 35 _______________________  
 

Segundo os estudos a respeito da semiologia do sistema 

respiratório, a morfologia do tórax varia conforme o biótipo 

do paciente (normolíneo, longilíneo, brevilíneo) cuja 

caracterização leva em conta a abertura do ângulo formado 

pelas últimas costelas (ângulo de Charpy). Com relação ao 

assunto apresentado, assinale a alternativa correta.  

 
(A) No normolíneo, o ângulo é menor que 90 graus. 
(B) No brevilíneo, o ângulo é menor que 90 graus. 
(C) No normolíneo, o ângulo de Charpy é maior que 90 

graus. 
(D) No longuilíneo, o ângulo é igual a 90 graus. 
(E) No normolíneo, o ângulo é igual a 90 graus.  
 

QUESTÃO 36 _______________________  
 

Quanto à denominação do exame que consiste na leitura do 

potencial hidrogeniônico (PH) e das pressões parciais de 

oxigênio (P O2) e dióxido de carbono (P CO2) em uma 

amostra de sangue, arterial ou venoso, em que se avalia 

hematose e (ou) função metabólica, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) Oximetria. 
(B) Gasometria. 
(C) Ventilometria. 
(D) Capnografia. 
(E) Capnometria. 

 

QUESTÃO 37 _______________________  
 

Técnicas de estimulação ou simples intervenções no 

ambiente da UTIN podem minimizar no recém-nascido RN 

os efeitos danosos provocados durante o período da 

internação. Assim, quando removida a água dos circuitos do 

respirador, é correto afirmar que contribui para a estimulação 

 
(A) vestibular. 
(B) proprioceptiva. 
(C) auditiva. 
(D) visual. 
(E) sensível. 

 

QUESTÃO 38 _______________________  
 

A partir das curvas de volume-tempo e de fluxo-volume são 

obtidos alguns parâmetros, entre eles o parâmetro da 

capacidade vital forçada, a CVF. A respeito desse parâmetro, 

é correto afirmar que 

 
(A) é o volume de ar expirado de forma máxima e 

forçada. Em condições normais, a CVF é 

praticamente igual à capacidade vital lenta (CVL). 
(B) é o volume em litros expirado no primeiro segundo 

da manobra. 
(C) é o volume expiratório forçado tanto primeiro quanto 

no segundo como porcentagem. 
(D) é o volume no qual ocorre uma perda de 20mL a 25 

mL a cada ano em indivíduos normais. 
(E) corresponde ao ponto mais elevado da alça 

expiratória observado na curva fluxo-volume. 
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QUESTÃO 39  ______________________  
 

Existem complicações relacionadas à ventilação mecânica 

que podem, eventualmente, chegar a consequências 

desastrosas para o paciente grave. As complicações pós-

extubação tardias mais frequentes e preocupantes são as 

estenoses de laringe e de traqueia. Com relação aos indícios 

da estenose traqueal e laríngea, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Sempre que houver formação do enfisema intersticial 

que poderá coalescer e dar origem aos cistos 

subpleurais. 
(B) Sempre que houver queixa de obstrução respiratória 

alta, tosse seca e alteração da voz. 
(C) Quando o acúmulo de ar na parede torácica leva a 

uma restrição respiratória. 
(D) Quando ocorre diminuição do fluxo sanguíneo 

cerebral, visto que o CO2 é um potente vasodilatador 

cerebral. 
(E) Caracteriza-se pela ruptura alveolar ou pela laceração 

da pleura visceral. 

 

QUESTÃO 40  ______________________  
 

A eficácia das medicações inaladas dependem do dispositivo 

escolhido, do medicamento e do usuário. Em geral, aerossóis, 

com diâmetro aerodinâmico de massa mediana abaixo de 5 

micra, produzem respostas ótimas, pois são considerados 

altamente respiráveis. A respeito dos dispositivos inalatórios, 

assinale a alternativa que apresenta as vantagens do inalador 

de pó seco. 

 
(A) É um dispositivo com múltiplas doses, de menor 

custo e disponível para a maioria dos medicamentos. 
(B) Tem o custo do compressor O2, ar comprimido, 

requer fonte de energia e baixa adesão por 

dificuldade de transporte. 
(C) Dispositivo de uso em volume corrente, uso em 

obstrução grave, permite combinação de 

medicamentos e baixa deposição em orofaringe. 
(D) Técnicas de uso mais simples, disparado pela 

inspiração, compacto e portátil e sem propelentes. 
(E) Facilita o uso do AD, reduz a deposição na 

orofaringe e pode aumentar a deposição pulmonar. 
 

QUESTÃO 41  ______________________  
 

Na análise de uma radiografia de tórax, conhecer todas as 

estruturas é imprescindível.  Na radiografia, para facilitar a 

localização da lesão, pode-se dividir o parênquima em várias 

regiões. A respeito do parênquima, assinale a alternativa 

correta. 
 

(A) Trata-se do principal músculo do processo de 

respiração e separa as cavidades torácica e 

abdominal. 
(B) O retículo pulmonar faz parte do parênquima e é 

constituído, principalmente, pelas estruturas 

vasculares. 
(C) É uma delicada membrana, formada por uma camada 

de tecido conjuntivo com fibras colágenas e elásticas. 
(D) São conjuntos de estruturas densas como os vasos, 

transparentes como os brônquios e são mais visíveis 

do lado direito. 

(E) Via de passagem de vários condutos como o esôfago, 

a aorta, a veia cava inferior, o canal torácico e os 

linfáticos. 

 

QUESTÃO 42  ______________________  
 

Com base no Código de Ética e Deontologia da Fisioterapia, 

assinale a alternativa que apresenta o dever do fisioterapeuta. 

 
(A) Cumprir a resolução específica, a fim de garantir os 

aspectos técnicos, éticos e bioéticos, reconhecidos e 

normatizados pelo Conselho Federal de Fisioterapia 

e de Terapia Ocupacional. 
(B) Fazer referência a casos clínicos identificáveis, exibir 

cliente/paciente/usuário ou sua imagem em anúncios 

profissionais ou na divulgação de assuntos 

fisioterapêuticos em qualquer meio de comunicação, 

salvo quando autorizado pelo 

cliente/paciente/usuário ou seu responsável legal. 
(C) Recomendar, prescrever e executar tratamento ou 

nele colaborar, quando desnecessário, proibido por 

lei ou pela ética profissional, atentatório à moral ou à 

saúde do cliente/paciente/usuário, praticado sem o 

consentimento formal do cliente/paciente/usuário ou 

de seu representante legal ou responsável, quando se 

tratar de menor ou incapaz. 
(D) Induzir a convicções políticas, filosóficas, morais, 

ideológicas e religiosas quando no exercício de suas 

funções profissionais. 
(E) Prescrever tratamento fisioterapêutico sem realização 

de consulta, exceto em caso de indubitável urgência. 

 

QUESTÃO 43  ______________________  
 
A aspiração endotraqueal é um procedimento realizado pelo 

fisioterapeuta com intuito de remover as secreções que se 

acumulam nas vias aéreas de pacientes sob ventilação 

espontânea ou mecânica. Com relação às formas de realizar 

esse procedimento, assinale a alternativa correta. 

 
(A) O acesso orofaríngeo ou nasofaríngeo é utilizado em 

pacientes, em respiração forçada, que não possuem 

reflexo de tosse para conduzir as secreções das vias 

aéreas inferiores até a região da faringe, porém são 

capazes de degluti-las ou eliminá-las. 
(B) A aspiração orotraqueal ou nasotraqueal é indicada 

para pacientes com trauma facial, cirurgia traqueal 

ou esofágica alta, lesão encefálica e distúrbios graves 

de coagulação. 
(C) O acesso orofaríngeo ou nasofaríngeo é indicado 

para pacientes com acúmulo de secreções em vias 

aéreas inferiores e que apresentam incapacidade de 

conduzi-las até a faringe. 
(D) No sistema de aspiração endotraqueal por sistema 

fechado, o paciente corre mais risco de infecção por 

contaminação por microrganismos presentes no trato 

respiratório. A infecção cruzada é quase inevitável. 
(E) O sistema de aspiração endotraqueal por sistema 

fechado previne a descontinuidade da ventilação 

mecânica e promove a manutenção dos parâmetros 

ventilatórios, permitindo a ventilação durante todo o 

procedimento. 

 

PROVA A
PLIC

ADA



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ASSISTENCIAL – EBSERH          111 – Fisioterapeuta – Terapia Intensiva PÁGINA 9/10 

QUESTÃO 44  ______________________  
 

A marcha com dispositivos auxiliares trata-se de um 

conjunto de técnicas que educa ou reeduca o paciente a 

caminhar com equipamento auxiliar. Acerca dessas técnicas, 

assinale a alternativa correta.  

 
(A) As técnicas de marcha com dispositivos auxiliares 

são indicadas para pacientes que estejam fazendo uso 

de drogas que possam causar desequilíbrios, como a 

labirintite, por exemplo. 
(B) Entre os benefícios estão: aumento da ventilação, 

melhora do despertar e prevenção de contraturas 

musculares. 
(C) Um dos problemas causados pelo uso dos andadores 

é que eles eliminam a oscilação normal do braço. 
(D) Esse procedimento é indicado para pacientes que 

apresentem alterações motoras importantes de 

membros inferiores ou que estejam imobilizados de 

forma prolongada. 
(E) As muletas canadenses devem ser usadas com apoio 

axilar 5 cm abaixo da axila com intuito de evitar 

compressão do nervo axilar. 

 

QUESTÃO 45  ______________________  
 

Ao assumir o ortostatismo, o fluxo sanguíneo é direcionado 

rapidamente para regiões mais inferiores, podendo levar às 

tonturas, à sudorese e à desmaios súbitos causados pela 

hipotensão ortostática. Acerca do ortostatismo, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Fraturas bilaterais de membros inferiores e 

monitorização de pressão intracraniana. 
(B) Instabilidade hemodinâmica; lesão medular, choque 

séptico e todo paciente que não apresente nenhuma 

das contraindicações. 
(C) Grande queimado e fratura de coluna (não corrigida). 
(D) Disfunções neuromotoras, imobilização prolongada, 

paciente cronicamente crítico e todos os pacientes 

que não apresentem nenhuma das contraindicações. 
(E) É indicado para pacientes que estejam impedidos de 

descarregar o peso total ou parcial sobre algum 

membro inferior, conforme prescrição médica. 

 

QUESTÃO 46  ______________________  
 

Na fase aguda ou de maior debilidade de uma doença, às 

vezes não é possível transferir o paciente para a cadeira ereta 

com a frequência que seria necessária durante o dia. Assim, 

incentiva-se sentar o paciente. A respeito da sedestação e da 

transferência, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Sentar o paciente em cima da cama é o procedimento 

mais adequado. 
(B) O paciente não deve ser deixado por longo período 

na posição sentada, porque ele deslizará pela cama e 

assumirá posturas indesejáveis. 
(C) Na cama, o paciente sentado pode ser posicionado de 

forma perfeitamente vertical. 
(D) É melhor que o paciente durma na cadeira do que 

fazer o procedimento para sentá-lo novamente por 

curtos períodos de tempo. 

(E) Ao sentá-lo no leito, é necessária uma sustentação 

para a cabeça do paciente, e os quadris não podem 

ser flexionados. 

 

QUESTÃO 47  ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta o exame laboratorial 

importante para auxiliar na investigação de embolia 

pulmonar cuja sensibilidade pode atingir 98% quando seus 

valores ultrapassam 500 µg/L. 

 
(A) D-dímero. 
(B) VHS. 
(C) Proteína C reativa. 
(D) Lactato. 
(E) Equilíbrio ácido-básico. 

 

QUESTÃO 48  ______________________  
 

Na monitorização da pressão intracraniana (PIC), o sistema 

deve permanecer calibrado com o nível zero na altura do 

meato acústico externo. Se houver necessidade de alterar a 

posição da cabeceira por qualquer motivo, o sistema deverá 

ser reposicionado e a fisioterapia deverá ser suspensa. Com 

relação ao assunto, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Sim, o sistema deve ser reposicionado e o exercício 

de fisioterapia deve ser suspenso durante o tempo 

necessário. 
(B) Não, mas não é necessário reposicionamento do 

sistema. 
(C) Realiza-se aspiração traqueal para a manobra. 
(D) Sim, o sistema deve ser reposicionado e a mudança 

de decúbito feita com segurança, mas, em caso de 

PIC elevada, a mobilização do paciente é 

contraindicada. 
(E) É aconselhável que a PPC seja mantida acima de 60 

mmHg. 

 

QUESTÃO 49  ______________________  
 

A respeito dos critérios de aplicação do suporte ventilatório 

não-invasivo, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O suporte ventilatório não invasivo deve ser 

preferencialmente aplicado em pacientes apneicos, 

clinicamente instáveis e (ou) torporosos. 
(B)  O suporte ventilatório não invasivo, 

preferencialmente, não deve ser aplicado em 

pacientes com insuficiência respiratória aguda, 

orientados e (ou) capazes de proteger suas vias 

aéreas.  
(C) O suporte ventilatório não invasivo deve ser aplicado 

preferencialmente na UTI por sua maior 

disponibilidade de recursos humanos e materiais 

específicos. 
(D) O suporte ventilatório não invasivo não deve ser 

aplicado através de máscara facial total com 

ventilador microprocessado, uma vez que este 

equipamento determina uso invasivo. 
(E) O suporte ventilatório não invasivo deve ser aplicado 

no estágio final da descompensação respiratória, 

após as evoluções clínicas e gasométricas favoráveis 

para sua aplicação. 

PROVA A
PLIC

ADA



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ASSISTENCIAL – EBSERH          111 – Fisioterapeuta – Terapia Intensiva PÁGINA 10/10 

QUESTÃO 50  ______________________  
 

Sistema de aspiração endotraqueal aberto ou fechado, qual 

deles é mais eficiente? Sobre as características de cada 

sistema de aspiração, assinale a alternativa correta: 

 
(A) O sistema de aspiração fechado pode ser utilizado de 

forma rotineira, pois traz importantes vantagens ao 

paciente e seu custo-benefício é relativamente mais 

interessante do que o sistema aberto. 
(B) O sistema de aspiração aberto é mais eficaz na 

prevenção da PAV, pneumonias associadas à 

ventilação mecânica. 
(C) O método de aspiração aberto é mais eficiente, pois 

reduz a quantidade de secreção aspirada. 
(D) O sistema de aspiração fechado possui vantagens em 

relação ao sistema convencional como, por exemplo, 

no controle de contaminações e na prevenção do 

colapso alveolar e hipoxemia. Entretanto o impacto 

desse sistema, no que tange às pneumonias 

associadas à ventilação mecânica, bem como ao seu 

alto custo, ainda permanece controverso.  
(E) O sistema fechado pode ser trocado de forma 

rotineira e não simplesmente quando surgirem 

problemas visíveis. 
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